

Informare referitoare la rezultatele acțiunilor de îndrumare și control privind întocmirea și ținerea la zi a registrelor agricole, ca etapă pregătitoare a RGA2021

În scopul asigurării unei evidențe unitare cu privire la categoriile de folosință a terenurilor, a mijloacelor de producție agricolă și a efectivelor de animale, autoritățile administrației publice locale ale comunelor, ale orașelor și ale municipiilor organizează întocmirea și ținerea la zi a registrului agricol.

Registrul agricol constituie sursă administrativă de date pentru sistemul informațional statistic, pentru pregătirea și organizarea recensămintelor, pentru organizarea unui sistem de anchete prin sondaj, pentru actualizarea Registrului statistic al exploatațiilor agricole și altele asemenea.

Prevederile normative privind registrul agricol sunt reglementate în OG nr.28/2008 și Normele tehnice privind modul de completare a registrului agricol aprobate prin Ordinul Ministerului Agriculturii și Dezvoltării Rurale (Ordinul 289/2017).

Conform art. 7 alin. (1), (2) și (4) din Ordonanța Guvernului nr. 28/2008 privind registrul agricol cu modificările și completările ulterioare, Institutul Național de Statistică, prin Direcțiile Teritoriale de Stat, la solicitarea prefectului, pot participa la acțiuni comune de îndrumare și control privind întocmirea și ținerea la zi a registrului agricol.

Astfel, prin Ordinul Prefectului Județului Neamț nr. 446 din 17.12.2019, s-au constituit 4 comisii de îndrumare și control privind întocmirea și ținerea la zi a datelor înscrise în registrele agricole. Din comisii au făcut parte reprezentanți ai Direcției Agricole Județene Neamț și Direcției Regionale de Statistică Neamț.

Acțiunea de control s-a desfășurat în perioada 08 – 15.01.2020, fiind selectate prin sondaj 26 de unități administrativ teritoriale.

Principalele aspecte constatate în urma controlului efectuat :

- 90% din UAT -urile verificate țin evidența registrului agricol și pe suport de hârtie și pe suport electronic. Am identificat, totuși, UAT-uri în care nu există registre agricole în format de hârtie pentru perioada 2015 – 2019, nici Hotărârea Consiliului Local prin care să se stabilească modul de întocmire a registrului agricol , pe suport de hârtie sau în format electronic (Orașul Roznov și comuna Tupilați) ;
- 50% din UAT -urile verificate au început să transmită datele pentru anul 2019 din Registrul agricol electronic în RAN – Registrul agricol național;
- datele din registrul agricol anul 2019, atât pe suport de hârtie și pe suport electronic sunt completate în proporție de aproximativ 70% . Astfel, lipsesc înregistrări privind localizarea și identificarea suprafețelor de teren, a culturilor, înregistrarea animalelor și evoluția acestora, utilajele , mijloacelor de transport cu tractiune animală, utilizarea îngrășămintelor și altele ;
- la toate UAT - urile verificate există poziții în registrele agricole pe suport de hârtie unde lipsește semnatura declarantului, întrucât proprietarii nu au completat declarațiile în termen, însă funcționarii responsabili cu completarea și ținerea la zi a registrului agricol nu a reportat din oficiu datele din anul precedent , cu mențiunea „, report din oficiu ”.

Față de cele constatate, se impune continuarea procesului de înscriere a datelor în registrul agricol, respectiv finalizarea înregistrarilor pentru anul 2019, atât pe suport de hârtie cât și pe suport electronic, având în vedere că în anul 2021 se va efectua , la nivel național Recensământul General Agricol, în toate unitățile administrativ-teritoriale din România.

Recensământul General Agricol este o cercetare statistică de interes național. Are ca obiectiv asigurarea de date statistice pentru fundamentarea și punerea în aplicare a politicilor naționale și europene în domeniul agricol, în concordanță cu Sistemul Statistic European, necesare procesului de participare a României la Politica



Agricolă Comună. Se vor colecta și se vor obține informații privind principalele caracteristici ale exploatațiilor agricole, cum sunt: identificarea în teritoriu, suprafețele agricole utilizate, efectivele de animale pe specii, adăposturile pentru animale și gestionarea dejecțiilor animaliere, persoanele care au desfășurat activități agricole, dezvoltarea rurală și altele.

Perioada și momentul de referință ale recensământului este anul agricol 2020, cuprins între 1 octombrie 2019 și 30 septembrie 2020 precum și ziua de 31 decembrie 2020, pentru efectivele de animale.

Pentru pregătirea, organizarea și efectuarea Recensământului General Agricol din anul 2021 sunt necesare activități pregătitoare, inclusiv sectorizarea teritoriului.

Sectorizarea teritoriului se va face pe baza informațiilor din Registrul agricol perioada 2015 - 2019 prin completare și verificare cu listele exploatațiilor agricole care au aplicat pentru obținerea de subvenții, furnizate de către APIA.

De asemenea, pentru verificarea practică și îmbunătățirea aspectelor organizatorice și tehnice, se efectuează un recensământ de probă, în cursul anului 2020.

Prin urmare, completarea și actualizarea Registrului agricol pentru anul 2019 este foarte importantă din punct de vedere al Recensământului General Agricol, primarii din fiecare unitate administrativ teritorială, având obligația asigurării completării și actualizării registrului agricol, a corectitudinii datelor înscrise în acesta, în conformitate cu reglementările în vigoare, astfel încât să fie folosit pentru întocmirea listelor unităților de recensare și sectorizarea teritoriului.

Director Executiv,
Claudiu HARABAGIU – LEPORDA